

红心向党 催开教育“和合”之花

——渝北区龙塔实验学校以党建引领教育高质量发展



建党100周年汇报演出

筑牢育人“主阵地” 培养有家国情怀的“和合少年”

舞台上,情景剧、歌曲、鼓舞等精彩纷呈的节目轮番上演,生动阐释了革命精神,彰显党的力量;操场上,5000余名师生列队摆出中国共产党党旗,并变为“100”的字样,用独特的方式为党的百年华诞献上美好祝愿……

这是龙塔实验学校举行的庆祝中国共产党成立100周年展演活动中的一幕。同学们通过形式丰富、创意十足的节目编排,在全情投入的过程中,铭记党的奋斗历程,将爱党爱国的情怀深植于心。

对于一所学校而言,坚持党建引领,最终还是要将党建与教育教学工作相融合,瞄准育人这一根本落脚点。为此,龙塔实验学校以活动搭建起德育大舞台,把爱党爱国教育融入日常教学和各项主题活动中,进一步激发学生爱党爱国爱家乡的热情。

譬如,学校以“和韵艺术节”“和合体育节”“和生科技节”“和美阅读节”四大主题节和各年级异彩纷呈的活动为载体,传承红色基因,传递理想信念,在校园里营造出浓厚的红色教育氛围。

不止是德育活动,系统完善的课程体系也是学校筑牢育人“主阵地”的直观体现。学校开设了形式多样的课辅、班辅等“和合课程”,将体育、美术、音乐等类别课程细分成多个特色项目,让学生实现个性化学习,成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“我们始终积极践行着为党育人、为国育才的初心使命,深耕‘和合教育’,致力内涵发展,为国家培养更多堪当民族复兴大任的有为青年。”正如学校党总支书记、校长魏正伦所说,龙塔实验学校牢牢把握新时代教育高质量发展的新要求,不断缔结出丰硕的育人成果,真正让学校服务一方百姓,成就一代孩子。

谭冀 刘洋

图片由渝北区龙塔实验学校提供

把握党建“主心骨” 学校发展焕发全新生机

龙塔实验学校,一所在渝北区家喻户晓的九年一贯制学校。学校现有98个教学班,学生4959人,教職員工306人。“规模大、环境好、质量优”是老百姓对学校的一致评价。

时间回溯到数年前,学校呈现出来的景象却大相径庭。那时的龙塔实验学校还只是龙溪镇上的一所村小,受客观条件制约,学校发展滞后,附近居民但凡能想到办法的都不愿意把孩子送到学校来读。

2013年,学校正式迁入新校区。也是从这年开始,学校迎来了飞速的跨越式发展:短短8年时间,班级数净增80个,学生数净增4000多人,教職員工净增240人……一所建在老百姓“家门口”的新优质校已然形成。

龙塔实验学校为何能在短时间内“逆袭”,成功演绎一所乡村学校的美丽嬗变?

一方面,离不开区委、区政府和相关领导的重视,从政策、资金、人才引进等多方面给予学校大力支持,让学校有条件驶入改革提质的发展“快车道”。

借外力的同时,学校也坚持苦练内功。以党建为抓手,通过党组织对德育、教学、后勤等群团组织的领导,学校构建起党的全面领导体制机制,并进一步形成“和合教育、和美人生”的办学理念,深耕“和合”校园文化,开启了独具特色的品牌办学之路。

“火车跑得快,全靠车头带。”改革进程中,以校党总支书记、校长魏正伦牵头的领导班子为学校发展贡献了坚

实的力量。班子成员不仅要在一线担任主要学科教学工作,其中不少人更是身兼数职,他们身先士卒,率先垂范,用行动擎起了学校乘风破浪的风帆。

凝心聚力,砥砺前行。正是在党建引领下,在全体干部、党员、教师的发力下,学校办学水平不断跃上新的台阶。

近年来,学校先后获得第七届中国(南京)啦啦操公开赛冠军、第三届全国青少年美术素养大赛总决赛一等奖、重庆市青少年围棋赛团体赛一等奖、第九届国际少儿书画比赛金奖、第十七届中国青少年机器人大赛重庆赛区选拔赛一等奖……学校连续8年获获全区办学水平评价一等奖,多家媒体对学校发展进行了全方位的报道,媒体发布的学校活动抖音视频点赞量突破1万人次以上,全国数十个省市的校长考察团慕名到校考察交流……龙塔实验学校正在用沉甸甸的实绩不断创造着属于自己的精彩篇章。

“没有共产党就没有新中国……”5000余名师生相聚在校园里,嘹亮的歌声响彻天空。在渝北区龙塔实验学校庆祝中国共产党成立100周年展演活动上,孩子们状态饱满,动作娴熟,笑容灿烂,通过不同的表演形式生动再现了中国共产党100年的奋斗历程,用行动诠释对党和国家的热爱。

在龙塔实验学校,这样的活动只是学校将坚持党建引领渗透到教育教学各个环节的一个缩影。

近年来,学校党总支切实加强和发挥党组织在学校组织建设、教学管理和教育教学中的核心作用,打造“和合教育”特色品牌,全面推进以学校党总支为领导核心的学校建设,通过师生主动寻求发展,学校不断彰显竞争力,实现了党建工作与教育教学工作深度融合、同频共振,逐步走出了一条师生成长、家长满意、社会认同的高质量办学之路。

锤炼队伍“主力军” 校园涌现高素质人才尖兵

“学校为我们成长提供了多元的平台,促使我的业务能力一直不断精进。”唐际英是龙塔实验学校初中数学教研组长,回顾自己的从教经历,她感慨道,“曾经学校培养我成长,现在我也挑起了作为业务骨干的重任,帮助更多的青年教师走好进阶成长发展之路。”

龙塔实验学校深知,教师是学校发展的第一资源。为此,学校党总支找准党建工作与教师学习培训能力提升工作结合点,在“和合教育、和美人生”办学理念的引领下,以“教科研修”一体化的队伍培养模式,构建起学校教师发展的专业成长机制。

让唐际英老师获益匪浅的正是学

校的“师徒结对”制度。据了解,在龙塔实验学校,不仅有“和融杯”青年教师赛课、党员教师赛课等活动助推教师走上舞台,每年还会组织骨干教师展示课,开展“师徒结对”工作,让广大教师学有目标、学有榜样。

一支优秀的教师队伍,除了精湛的业务水平,高尚的师德修养更是必不可少。

学校党总支高度重视师德师风建设工作,将其作为改善和优化教育发展环境的重大举措来抓,并制定了切实可行的师德师风工作实施方案,通过签订师德师风责任书、开展师德讲座、贯彻“因材施教”原则等形式,让教师真正成为德

能并进的精英之师。

青年教师陈佳佳虽然入职时间不长,却因良好的师德修养与育人方法,备受学生和家长们好评。与孩子打交道,比起老师她更像是朋友,会主动上前询问,也会俯下身聆听,擅长以鼓励式教育拉近与学生的距离,用心用情让学生感受到被关怀的温暖。

事实上,在龙塔实验学校,这样的好老师还有很多。有如曾强、王跃田、赵行庆、古元凤等党员教师,关键时刻迎难而上,主动承担工作重任;也有刁月晴、莫通平、刘婧维等老师,病未痊愈仍坚持到岗,兢兢业业……

涓涓细流汇成海,点点纤尘积就山。正是党员教师们积极发挥着先锋模范作用,以自身的优秀带动学校整体内涵发展,才能最终点亮龙塔教育这一片璀璨的星空。



龙塔实验学校小学校区全景图



初阳啦啦操队精彩展示

链接>>>

校长观点

龙塔实验学校虽然起点低、底子薄、百业待新,但在社会各界的大力支持与全校师生的不懈奋斗中,不断创造着育人奇迹,实现了持续发展、优质发展、跨越发展。

未来,随着龙塔实验学校新建校区和扩建项目的完成,龙塔教育集团将继续紧紧围绕“四个一流”临空都市教育强区的目标和要求,积极践行为党育人、为国育才的初心和使命,用心、用真、用情、用智去做教育,努力办一所老百姓身边的有品质、有文化、有内涵的优质特色学校,服务一方百姓,成就一代孩子,去写就无愧于时代的教育人生,为渝北教育的发展做出自己应有的最大贡献。

——龙塔实验学校教育集团总校长、党总支书记 魏正伦

家校声音

从小小的四合院到宽敞明亮的教学楼,从曾经的6个教学班到如今的98个班集体,从2001年进入学校到2021年,20年风雨兼程,作为龙塔实验学校的一份子,我跟随学校发展的脚步,一步步收获成长。如今,精诚合作的领导班子,锐意进取的教师团队,活泼向上的学生集体……祝福龙塔,明天更好!

——小学数学教研组长、二年级年级主任兼二年级(11)班教师 王小均

把孩子送到龙塔实验学校读书,起初我也存在着一定的疑虑。学校的教学质量怎么样?孩子能不能适应这里的环境?随着时间的流逝,孩子的成长就是最好的回答。学校的老师专业负责,各类班辅和校辅活动丰富多彩,孩子不仅在学习上不需要我们大人操心,还养成了良好的品德修养和行为习惯……这样的改变让我欣喜,我从心里感谢学校,感谢老师!

——八年级(5)班学生贺采家家长 张艺